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(A királyt látni kívánja) Bácsi la­
pok Írják, hogy egy kis leány múlt azom- 
baton ajánlott levelet irt az uralkodónak 
-amelyben arra kérte, hogy a vasárnapi temp­
lom szentelésre lassan kajiátson, hogy az 
Lskoláegyermekek jól láthassák. A királynak 
ugyláiszik kezéhez jutott a levélke, mert 
vasárnap tényleg a lehető leghvsabb tempó 
bsn hajtatott s így a kia jószágok egész 
közelről láthatták az uralkodót. De láthat 
juk váljon mi magyarok ? Ha köztünk jár s, 
jgv eltakarják elölünk, hogy nem láthatja 
a nemzet 1

*

(Érdekes ország.) Hej, micsoda egy 
koldus ország az a Norvégia 1 Mi budapes 
tick megítélhetjük ama fényképekből is, a 
melyeket az újságok közölnek róla. A kép 
viselöháza, emu hires „storting“, olajmalom 
szerű épület, a királyi palotája kétemeletes, 
»zerény köznemesi kastély, a királyi termek 
kényelmesen bebutcrozott polgári szobák 
ripaz-göíniturával, politúros bútorokkal. És 
végűi a királyuk civillistája mindössze hét 
százezer koron<s. Hej, be koldus ország I Hol 
van ott olyan világraszóló parlament, mint 
$,álunk, olyan óriási királyi palota és olyan 
impozáns királyi civillista 1 Magyar ember 
r.ek csak úgy dagadozik az önérzete az 
ilyen összehasonlítástól I Annál is inkább, 
mert az illusztrált újságok azt a lényegte
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Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
LÁSZLÓ JÓZSEF.

len adatot már nem közlik, hogy Norvégiá­
nak nincs adóssága, hogy Norvégiában nincs 
koldul és fcogy egész Norvégiának nincs 
adóssága, hogy Norvégiában nincs koldus és 
hogy egész Norvégiában nincs írástudatlan 
ember.

*

(A szegénység útja.) Hogy szegé­
nyedik az egykor dúsgazdag Bácska, arra 
leiéi meg a következő jelentéktelennek látszó, 
mégis megfigyelni való történet ke. Ugyanis 
nagy lakodalom volt november 21 én Hód­
ságon. Érti István ottani vagyonos földes 

j gazda fia: Érti Mátyás Hsszler Évát ve- 
1 zette oltárhoz, — Teréz nevű leánya pedig 
I Treuer Józsefnek esküdött őrök hűséget. E 
1 kellős nász örömére nagy lakodalmi vigas 

Ságot csaptak, a melyen 400 meghívott ven 
dég vett részt. A mulatozás kedd reggeltől 
csütörtök reggelig tartott és e két napon a 
kővetkező éieimieikkek fogytak el : 8 darab 
borjú, egy 180 kilogram sülj u sertés, 11 da 
rab malac, 22 darab nyúl, 60 darab pulyka, 
100 da: ab tyuk, 25 ta.nb lúd, 50 kilogram 
marhahús, 150 kenyér, 250 kilogramnyi liszt 
bői készült sütemény, 180 kilogram cukor, 
1500 darab tojás, 25 kilogram mandula, 60 
kilogram vaj. 30 kilogram túró és 100 ki­
logram hal És megittak ehhez 10 hektoliter 
bort és 550 iíiar sört. Mi lesz velünk, ha 
már a józan eszü svábok is igy megbokro­
sodnak I

■sbhssskk: Egyesszám ára 4 fillér, mwai 
Szerkesztőság és kiadóhivatal: 

Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

Tanulságok.
— dec. 1.

(—y.) Benne vagyunk a küzdelem 
közepében, az egész országot magával 
ragadta már a harc. Kormány és me­
gyék az ellenfelek, régi idők gyakori 
példájaként.

a küzdelem eddigi folyása is már 
két nevezetes dologra tanított meg 
bennünket Az egyik az, hogy a ma­
gyar nemzetnek nemcsak, hogy meg­
van még az ős ereje, ellenállási képes­
sége, hanem ezt az ős erőt a nemzeti 

j eszme áthatotta, megacélozta, öntuda­
tossá telte. A ragaszkodás a szabadság­
hoz, önálló, független léthez, a kemény 
büszkeség, mely derekat nem hajt 
semmi körülmények között, a szeretet 
a magyar föld, magyar szokások, ősi 
tradíciók iránt, csak növekedett a mo­
dern és fajszere leinek kedvező szellem 
kifejlődésével, az újabb idők művelt­
ségét már egészen elsajátította a ma­
gyar nemzet, de nemzeti sajátságait 
azért nemcsak e! nem veszítette, sőt 
a modern műveltség azokat áthatva, 
szélesebb alapokon magasabb nívóra 
emelte.

Hiszen a midőn, megérezte a nem­
zeti léte ellen irányuló veszélyt, modern 
intelligenciájának minden fegyverét elő­
vette s mint egy ember állott talpra, 
hogy visszaverje a támadást. Nem zsol­
dosokkal áll most szemben karddal a

Válás előtt.
Ismert bennünket szinte már,
Az egész uica és negyed ;
Tudták, hogy meghalok önért 
S hogy értem élni tud kegyed.

Úgy jártunk — keltünk boldogan, 
Mint a mosolygó fecskepér,
Pedig rikoltott már a sors,
Miként a varjú : óh, be kár 1

Ki hitte volna tegnap azt,
Hogy ennek már ma vége lesz,
Hogy a mosolygó fecskepár.
Holnap már uj hazát keres.

Engem majd megismer hamar 
Egy másik utca és negyed —
Mig holnap, vagy holnapután 
Talán már mással jár kegyed . . .

Pakets József.

Verdii é? fejére.
Rorsz időket élünk, rossz csillagok jár­

nak ! A jó magyarok átkot mondanak a 
jsaraok Örkény szolgaielkű szánalmas alak­
jaira s folyik K törvénytiprás, az erőszakos­
kodás országszerte.

De nagyon csalódik, aki azt képzeli, 
hogy ez s valami uj dolor?, megtébolyodott 
elméjű gonosz kapaszkodót; első kísérlete, 
aljas áruiása a magyar nemzet őri alkotmá 
nya s közszabádságai ellen I Régi rendszer 
ez, mely évszázadok óta ugyanazokkal az 
eszközökkel, ugyanabban 8 széliemben, sőt 
ugyanazokkal a szóbeli kifejezésekkel dől 
gozik.

Épen november 28 án van évforduló 
napja annak, hogy herceg Windischpräte 
Albert 1848 november 28 án Győrben kibo­
csátóit:! hírhedt proklamációját, melyben 
Kossuth Lajost a világtörténetben mindörökre 
hallatlan gyulátamsságai miatt a honvédelmi 
bizottmány összes tagjaival együtt szabad 
prédának minősítette s elrendel1,e, hogy o t, 
ahol érik, élve vagy htlva, fogják el, vessek 
börtönbe, verjék tvoon vagy adják át a leg­
közelebbi kitonai csapéinak.

Az ember megbor/.ad azon a vakmerő 
cinizmuson, melylyel magát Wicdischgrätz

a nép jóltevőjónek, Kossuthot pedig népámi- 
tónak nevezi. Nem uj tehát a mai ügyvivők 
harcmodora és szemfényvesztése sem.

De Windischgrätz is csak korábbi csá­
szári aktákból puskázott, amidőn vérdijst 
tűzött ki Kossuth Lajos fejére.

íme, itt van d-. Kardos Samunak, a 
jeles történe.Írónak. Régi okiratok és Leve 
lek Tara című, rendkívül érdekes és értékes 
folyóirata. Tessék azt végigolvasni ; a most 
megjelent második füzete épen tele van 48 as 
vonatkozásokkal és oiy megdöbbentő ada­
tokkal, melyek mind azt bizonyítják, hogy, 
amit most az osztrák császár a magyar nem­
zet ellen cselekszik, ez az abszolutizmus nem 
msi keletű, hanem régi osztrák nóta, melyet 
századok óta fújnak, mihelyt alkalom kínál­
kozik.

Legérdekesebb azonban dr. Kardos 
Samu kitűnő folyóiratában az adattár egy 
nagybecsű közleménye . az a körözőlevói, 
melyet J, Lipót 1701. november 24 én II. 
Rákóczi Ferenc ellen kiadott.

A folyóirat közeli I. Lipót e körözőle­
velének latin szövegét a magyar fordítással 
együtt. II. Rákóczi Ferenc fejére Lipót csá­
szár vőrdijat tűzött ki, mert nevezett Ms ég- 
sértő a szegény nép romlására sok rossest 
kisé élt meg.

:3 o z m k
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kezében, de a mul nagyobb óvatosság 
gal, elő vigyázattal őrködik tudásával 
és minden érzésével a furfangos esz­
közök működése felett, melylyel nem 
durván és nyílt erőszakká, azonban 
annál veszedelmesebb utón akarják alá­
ásni nemzeti léte alapjait. Minden mog- 
ki,érlett támadást visszaver a nemzet 
s ellenében nem boldogul a reakció.

Pedig nekünk mindig nehezebb 
volt a helyzetünk, mint más nemzet­
nek, mert sok volt köztünk a kapható 
ember. Kapható az ellenség számára.

A magyar nemzet akkor, amidőn 
ellenséggel küzdött, jó részben önmaga 
ellen, saját vére ellen is harcolt. Ré­
gebben ez a rész labanc elnevezés 
alatt jelentkezett, ma úgy hívják, hogy 
nemzetközi szocializmus. De épen az 
mutatja erősödésünket, hogy ebben a 
helyzetben is sokkal jobban egygyé 
forrva állunk sorompóban, mint azelőtt 
bármikor. És éppen ez mutatja, hogy 
van még nekünk jövőnk, amely a ma­
gyar nemzeti kultúra dicsőségében fog 
tetőpontra hágni, amidőn a nemzetközi 
prole társág minden terrorizmussal és 
ízléstelenségével, sőt durvaságával el 
lesz temetve feltámaszthatlanui.

Nemzeti küzdelmünk másik tanul­
sága , z, hogy szabadságunk, igazi ál­
lamiságunk alapjai a megyék. Vala­
hányszor nép és nemzet szembe került 
a hitalmi tényezőkkel, mindig a hata­
lom és vármegyék közötti harc alakjá­
ban fejlődött ki és vonul fel a nemzeti 
erők ellenállása, mindig a megyék áll­
tak a harcvonalba, mindig a megyék 
védelme alá vonult, a nemzet s mindig 
a megyék védő bástyái mögül diadal­
maskodott.

Mostani küzdelmünk is mutatja, 
milyen öngyilkosságot követnénk el a 
közigazgatás államosításával. — Utó'só 
alapját nemzeti létünknek rúgnánk ki 
magunk alól és magunk is utána pusz­
tulnánk.

Vagy nemzeti szociálist«, vagy

gyönge felfogású amber az, aki nem 
képes a napi események fölé emel­
kedve, a jövőbe bepillantani, épen 
azért az eljövendő küzdelmek fegyve­
reit eldobni magunktól egyértelmű a 
lemondással minden magyar nemzeti 
ideáról.

Igaz, hogy sem a nemzetközi éhes 
proletár, sem a gyönge felfogású nem 
sokai törődik sem nemzeti, sem más 
ideákkal.

A politikai iialyzete

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, dec. 1.

Kossuth Ferenc, cikke általános forron­
gást idézett elő a koalícióban. A néppárton j 
hevesen tiltakoznak Kossuth Ferenc azon ! 
kísérlete ellen, bogy a koalíció programjába 
belevótessák az általános szavazati jog. A 
néppárt lapja már azt is bejelenti, hogy eb 
ben az esetben a néppárt felmondja a koa­
líciónak a barátságot.

(Kossuth cikkének hatása.)
A függetlenségi párton nem kisebb a 

forrongás. Most amikor o nagy kérdés vilá­
gosan és fólremogyarázhatlanul felvetteíett, 
kiderül, hogy még a függetlenségi pártban 
is akadnak ellenzői az általános választói 
jognak. De ezek csak egy kis töredékét ké 
pezik a pártnak.

Az alkotmánypártban sokat beszéltek 
tegnap is, ma is erről a kérdésről. Itt ter­
mészetesen nincsennek hívei az általános sza­
vazati jognak. Kossuthtal szemben azonban 
nem voltak elfogultak s most már csak az­
zal szerettek volna tisztában lenni, hogy ■ 
vájjon Kossuth mint a koalíció elnöke, vagy 
csak minta függetlenségi párt elnöke ve­
tette fel az eszmét. Mert az jelentős di- 
ferencia.

Erre a kételyre megadja a választ 
Szatmári Mór képviselő cikke a „Budapest“ 
mai számában. Ebben a nyilván Kossuth ál­
tal sugalmazott cikben Szatmári kijelenti,

hogy Kossuth igenis a koalíciót értette és » 
koalícióval akarja végrehajtani a tervét.

(Kossuth és Andrássy.)
Mh délelőtt Andrássy Gyula gróf fel­

kereste Kossuth Ferencet és másfél óra hos­
szat tanácskozott vela, A déli órákban Justh 
Gyula képviselőházi elnök tett látogatás 
Kossuthnál.

(Apponyi a fővárosban.)
Holnapra várják a tővárosba Apponyi 

Albert grófot, akiről azt tartják, hogy tulaj- 
donképen társszerzője a koalíciós haditerv- 
aek. Apponyi holnap tanácskozik Kossuthtal, 
este pedig (ha csak közbe nem jön valami; 
Máramarosszigetre utazik és ott fontos nyi­
latkozatokat tesz az általános szavazati 
jogról.

(Fejérváry a királynál.)
Fej ér várj Géza báró miniszterelnök ma 

külön kihallgatáson volt a királynál. Haladó 
párti körökből származó hírek szerint a kor­
mány állása szilárd és a mai audencia után 
nagyobb akció várható.

(Pestvármegye eseményei)
Délután 1 órakor megjelent Pest- 

vármegye székháza kapusánál báró 
Prónay Dezső és Gulner Gyula orszá 
gos képviselő. A kapunál álló Rogulya 
rendőrfelügyelő igy szólt a megjelenő 
urakhoz :

— Mi járatban vannak az urak, 
mert nekem felsőbb parancsom van, 
hogy főkép az urakat ue bocsássam be 
a megyeházára.

Prónay Dezső báró felháborodás­
sal kérdezte, hogy micsoda felsőbb 
parancs az, mely őt, mint megyebi­
zottsági tagot a vármegyehátából 
kitiltja ?

RogUlya rendőrfelügyelő ismételten 
megkérdezte, hogy milyen ügyben jár­
nak az urak ? Erre Prónay Dezső báró 
kijelentette, hogy egy utlevélügyben 
dolga van az alispánnal. Ragulya rend­
őrfelügyelő erre azt válaszolta, hogy

Lám, tehát örökké a régi hangok, még 
a kifejezések is ugyanazok Valahányszor a 
magyar alkotmány, a magyar szabadság la­
to résére vállalkoztak, mindjárt a szegény 
nép at dédelgették. Ezt tette I. Lipót Rákó­
czival, ezt Windischgratz Kossuthtal szemben.

Különösen érdekes bizonyítéka ennek 
a hagyományos rendszernek az a két prok­
lamáció, melyeket I Lipót és Windiachgrätz 
Rákóczi és Kossuth ellen adtak ki Teljesen 
ugyanaz a szellem lengi át a két iratot ; 
még a kifejezések is feltűnően hasonlítanak 
egymáshoz. A Windischgratz féle vérdijas 
írássá ismeretesebb, de a Rákóczi ellan Ki­
bocsátott köröző levelet a dr. Kardos folyó­
iratából, mint rendkívüli becses adatot érde­
mes szószeriat közölni. Hidd lássa minden 
magyar, hogy az osztrák eljárás mindig kö­
vetkezetesen ugyanaz, mihelyt a magyar 
nemze'i önállóság mukkanni merészel.

íme itt a Lipót császár irata :
Tisztelendő, tiszteletreméltó, tekintetes | 

és nagyságos, nemes és nemzetee, bölcs i 
és körül tekinő, nekünk kedves híveink. '

Minthogy Rákóczi Ferenc azelőtt Újvár j 
várában lázadás vádja mi itt elzárt fogoly, ; 
egy bizonyos Leheman nevű lovaskapitánv ! 
hűtlensége és segítsége folytán folyó hó [

betedik napján estefelé megszökött ■ a 
megejtett nyomozás szerint Magyar ée J 
Erdélyországba, vagy észak felé vezető i 
irányba menekült, Felségünknek pedig, 
netnkülömben Magyarországunknak érde­
kében van, hogy ezen szökevény, ki a mi 
híveink, valamint a szegény nép romlá­
sára sok rosszat kísérelt meg, lehetőség 
szerint bármily utón vagy módon elfogat - 
tassék, hegy ily módon, Isten kegyelmé­
ből a Török járom alól felszabadult orszá 
gunk efféle uj veszélyektől m^góvassék. 
Miért is annak, aki őt élve ismét őrizet 
alá helyezi, tízezer német forintot, annak 
pedig, aki halva hozza, vagy a fejét, avagy 
beigazolja, hogy megöke, 6000 német fo 
rintot minden bizonynyal fizetni elhatároz­
tunk és azt királyi szavunkkal, megerősít­
jük ; komolyan figyelmeztetjük; azonban 
összes hívőinket és megtiltjuk nekik, ne­
hogy valaki az említett Rákóczinak rejtek • 
helyet nyújtani merészeljen, avagy azt is­
merve, elhallgassa ; őket hasonlóan felség 
sértésben bűnösöknek tekintjük és ugyan 
csak méltó bűnösöknek tekintjük és ugyan 
csak méltó bünhödésben fognak részesülni.

Miért is hivségteknek ezen levelem 
rendjén meghagyjuk és megparancsoljuk, 
hogy ezen rendeleíünket, mint teljes és

kifejezett akaratú lkai, Vármegyétek keba- 
lében haladók nélkül hirdessétek és azok­
nak, akik a nevezett Rákóczit élve vagy 
heiva akarják kózrekeriteni, tőletek telha 
főleg mindenütt segítséget nyújtsatok, tel­
jesítve ezáltal a mi komoly és kegyei 
akaratunkat. Egyébiránt Császári királyi 
kegyünk- és hajlandóságunkról biztosítva 
benneteket maradunk.

Kelt Ausztriában, Bócs fővárosunkban, 
november hó 24 éu az Ur 1701. esztendő 
jébon,

A Régi Okiratok és Levelek Tára egyéb­
iránt mérhetetlen szolgálatot tesz a nem­
zeti ügynek, hogy kiássa a feledés porol 
aktái közül mindazokat a történeti adató 
kát, mslyek megvilágítják a mi évszázados 
nemzeti küzdelmünket. A folyóiratnak 
csaknem minden lapján kincsesen kieme 
lendők ezek közül báró Jósika Miklós le­
velei, továbbá Kossuth Lajosra vomtkozó 
uj és becses adatok, valamint mindazok a 
nagyértékü levelek, melyeket dr. Kardos 
Samu páratlan buzgóságeal gyűjt ossza s 
melyek mind a mi óriási nemzeti harcaink 
soha el nem hervadó babérlevelei.

Vaskályhák. tűzhelyek, kályha ellenzők, nickel kályhatálcák, extra finom főző­
edények, revolverek ós töltények, és az összes vasáru cikkek, legjobb 
minőségben a legolcsóbban kaphatók: fsjAn&SSV’ JüíllOfli 
Debrecen, a megyeházzal szemben. va,kereskedőben.



>

s' > „ december 2. B Z A B A H S A Q

Pestvármegyének alispánja nines, ha­
nem alispánhelyettese dr. Römer. Vaj 
jón avval kívánnak-e az urak be­
szélni ?

Pró nay Dezső erre igy szólt : Ezt 
az. urat nem ismerem.

— Akkor — mondta Rogulya rend 
őrfelügyelő — nem ereszthetem óe az 
urakat.

Prónay Dezső báró e kijelentés 
után azt mondta, h ogy ezek után nem 
hivatalos ügyben akar bemenni a me­
gyeházába, hanem mindketten Ordner 
Gyula képviselő rokonát, Gulner Pál 
megyeházi várnagyot akarják privátla- 

■ k á sán meglátoga tn ti.
Rogulya rendé írfelügyelő ezt nem 

akadályozta meg, mire Prónay és 0ul­
nar a várnagy lak áíába siettek.

A történtekről Rogulya rendőr-fel­
ügyelő azonnal jelentési tett a főit-pán­
im k, a ki azt az utasítást adta, hogy 
ha Prónay vagy Gulner hivatalos he­
lyiségbe lépnének azonnal távolítsák el 
őketa megyeházából.

A zt hiszik, hogy Prónay és Gulner 
azért jelentek meg a megyeházán, hogy 
titokban átadják a megyei tisztviselők­
nek a jóléti bizottság pénztárából fize­
tésüket, melyet az állampénztár nem 
utalványozott.

Laszberg főispán ma kijelentette, 
hogy azokat a tisztviselőket, akik fize­
tésük ki nem utalása miatt a munkát 
esetleg beszüntetnék, azonnal felfüg­
gesztené.

(Fejérvári állása megingott i
Fejérváry kihallgatásának lefolyá­

sáról tudósítónk táviratban a követ­
kezőket jelenti :

A király Fejérváryt délelőd tizen­
egy őrekor két óráig tartó magán- 
kihallgatáson fogadta. A miniszterelnök 
jelentést tett a királynak az általános 
politikai helyzetről és előterjesztette a 
kabinetnek a parlamenti helyzetre vo­
natkozó javaslatait. Fejérváry délután 
•öt órakor visszautazott Budapestre.

A kihallgatás részlet .iről a rendesen 
jól értesült „Fester Lloyd“ ma esti 
száma azt Írja, hogy a király nagyon 
kedvetlenül fogadta Fejérváry elő­
terjesztéseit, s a képviselői köröknek 
általános véleménye az, hogy Fejér- 
váry állása megingott. Sőt a ,Pes­
ter Lloyd“ még azt is tudni véli, hogy 
Fejérváry a király rideg magatartása 
folytán "nyomban felajánlotta le­
mondását a királynak. A király 
vem fogadta el egyelőre a lemondást, 
báné n utasította a miniszterelnököt, 
hogy terjeszsze elő azon javaslatait, 
»melyükkel december tizenkilence­
dikéig, tehát a ház megnyitásáig 
a helyzet megváltotta ását elé ni 
reméli

Fejérváry ennek folytán még a 
délutáni vonattal visszautazol Buda­
pestre, hogy minisztertársaival értekez­
zen. A „Pester Lloyd“ arról is hirt ad, 
hogy a miniszterelnök Bécsből tele­
fonon hívta össze holnap délelőttre a 
kabinet összes tagjait rendkívüli mi­
nisztertanácsra.

Képviselői körökben azzal magya 
rázzák meg a király rideg magatartá­
sát, hogy a felség- még mindig re-
ménxkedil a békés kibontakozásban,

tehát a kormánynak félhivatalosai i 
utján közzétett terveihez még nem 
adta beleegyezését,

Tlymcdon a válság am agához a : 
közeli napok valószínűleg szenzációs, | 
döntő befolyású eseményeket hoznak. í

(Az ügyészség Dokus alispán tíílen.)
A sátoraljaújhelyi ügyészség mi­

niszteri rendelet végre nem hajtása 
miatt — vádat emelt Dókus Gyula -alis­
pán ellen. A vádiratot még a holnapi 
nap folyamán tárgyalni fogja a vád 
tanács.

(Főispán és városi ügyész.)
Kassáról jelentik, hogy Ekkert Já­

nos városi ügyész ma az ügyészségnél 
feljelentette Pongrác főispánt és egyben 
polgári pert indított a kincstár ellen, a 
visszatartott állami dotációért.

(A kormány nem mond le )
Késő éjjel kapott értesülésünk sze­

rint a kormány lemondásáról keringő 
hírek valótlanok. Félhivatalosan kije­
lentik, mintha a kabinet tagjai közt 
nézeteltérés merült volna fel, továbbá, 

j hogy a király manifesztumot akarna 
I intézni a nemzethez.I

(Kassa kapitulál ?)
A belügyminiszter újabb rendelet­

ben megsemmisítette a kassai törvény 
hatóságnak az önkéntes adókat és 
újoncokat megtagadó határozatát. A 
rendelet értelmében Mtinszter polgár- 
mester utasította a tisztviselőket az 
adók elfogadására és az újonc belépési 
bizonyítványok kiadására.

(Pestvármegye tisztviselőinek 
fizetése.)

Pest vár megye jóléti bizottsága teg­
nap posta utján kézbesítette a várme­
gyei tisztviselők f zetését.

(Rakowszky Bécsben)
Bécsből jelentik : Rakowszky Ist­

ván a képviselő ház alelnöke ma oda­
érkezett és több politikai személyiséget 
m> glátogatott.

Ä közönségről.
— december 1.

Igaz, hogy a mai politikai viszonyok a 
legkedvezőtlenebbek, ehnnyira, hogy nem 
lehet csudálni, ha az ember kedélye is sava­
nyú, akár csak az ecetes ugorka.

Bármennyire érezhető, is legyen a gaz­
dasági nyomás, a munka hiány, kereset 
nélküliség s mondjuk hozzá : szegénység, a 
melynek végeredménye a nyomor, de azért 
a közönség mégis tulteazi magát mindezen.

A közönség örökké könnyelmű és vi 
dóin. hajlik a mulatozásra, költ derűre bo­
rúra, nem törődik a múlttal, a jövővel, 
tépdesi a jelen rózsáit, adósságot egymá-ra 
halmoz, ciak mulathasson, csak vigan élhesse 
világát.

Uramfial hát nem helyesen cselekszik e 
ebben a sivár világban, mikor nincs somon
jóra kilátásunk ?

Mindenfelé rendezik a mulatságokat, 
melyeknek mindenféle címeket udn*k.

Majd jönnek rrnst «?rmí •> s 
kurv célú mu' X1, k, e ±

a színház rovására történik, mely mégis csv-k 
legnemesebb szórakozásunk volna.

Jönnek a zsurok, piknikek, tombolák, 
háziestélyek, hol mindenki mau át alaposan 
ki mulathatja s hol az ifjúság kéaye kedve 
szerint mulathat.

De azért a színház is gyakran meg 
telik, néha minden zugában; vendéglők, 
orfeumok, káváházak telő vannak mulató 
közönséggel, mindenki szórakozást kere 
modern, vidám élet pezseg mindenfelé, a 
közönség élvezet után sóvárog, a közönség 
bohó. a—b.

Iskolai játszótér.
Ä szénszál lit M ügye.
Városi l^össgyűlés.

Második nap. —

(Saját tudósítónktól)
— dee. 1.

Ma folytatta a városi törvényhatósági 
közgyűlés azon ti gyek tárgyalását, amelyek 
a tegnapi napról elmaradtak.

Ma már, miután a tárgysorozat hátra­
levő pontjai csupán helyiérdekű ügyeket ölel­
tek fel, a bizottsági tagok megcsappant ér­
deklődés mellett, szinte álmosan hallgatták, 
a ktiiömböző tanácsi előterjesztéseket és fe- 
lebbezéseket

A közgyűlés lefolyásáról alábbi tudó­
si tásunk számol be részletesen :

Már negyed négyre járt az idő, amikor 
Kovács József polgármester megnyitotta a 
közgyűlést.

(A csatornázás.)
A tegnapi gyűlés csak a vízvezeték 

kérdésében határozott. Ma került volna so? 
a csatornázásra, de a közgyűlés jobbnak 
látta, hogy ezt a kérdést a vízvezeték ügyé­
vel kapcsolatosan a márciusban tartandó 
rendkívüli közgyűlésen intézzék el.

(Névszerinti szavazások.)
Ezután s tárgysorozat 11—16 pon.jai 

alatt felsorolt névszerinti szavazásokat ejtet­
ték meg. A Bornyák féle ház és bozzátar 
tozó homokkerti szöilő nyilvános elárvere­
zését amelyre most harm#dizb:n szavaztak 
a bizottsági tagok, egyhangúlag elhatározta 
a közgyűlés Az első és másodízben megej­
tett névszerinti szavazások nem vezettek 
eredményre.

A város minden évben a házi éa gyám 
pénztár készpénz készletét valamelyik helyi 
pénzintézetnél szoki» elhelyezni. Az elke­
lt ezé ere vonatkozó névszerinti szavazás azt 
eredményezte, hogy ezeket a pénzkészle­
teket a tanács javaslata értelmében egyenlő 
aránybán helyezik el a debreceni öt na­
gyobb pénzintézetnél. A csekkszámlára el­
helyezendő összegekéi névszerinti szavazás 
utján az Ipar és kereskedelmi banknál he­
lyezik el.

(1906 évi virilkek.)
A tanács bemutatta a legtöbb adót fi­

zető bizottság tagok 1906. évi névjegyzékét. 
A közgyűlés a névjegyzéknek, amelyet an 
nak idején már közöttünk, bemutatását vita 
nélkül tudomásul vette.

(bizottsági tag választás.)
A törvényhatósági bizottság tagjai kö~

• folyó év végén törvényszarint 47 tag 
- . Az ezek helyébe választandó bízott 

- i o -n-’gválasztására vonatkozó intéz - 
h Aro meg ezután a kőzgvü 
lapították, hotry n választások a'

-
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december hó lS-án ejtik meg. Az egyes 
kerületek szavazatszedő küldöttségeit a kö 
vetkezőképea alakították meg :

A csapó utcai kerületben : választási 
elnök : K. Kiss József; helyettesei: Pongó 
Lajos és Bihari Isván. A Péteríla utcai 
kerületben : választási elnök. Szabó Lajos ; 
helyettesei: Szikszai Lajos és Zöld János, 
A Hatvan utcai kerületben : választási el­
nök ; Kulcsár Endre ; helyettesei ■ Győrffy 
Aladár és Kertész Mihály ; A piac utcai 
kerületben: választási elnök : Dr. Kemény 
Mór; helyettes4: Jámbor János és Csanak 
József; Á varga utcai kerületben: válasz­
tási elnök: Dr. Kocsár Gábor; helyettesei: 
Bilkei Kövesdy Imre és Púlffy Gábor ; A 
Kossuth utcai kerületben : választási elnök ; 
Bickl Antal; helyettesei: Polgáry Polgári 
Bálint és Kovács Lajos. Egyúttal felhatal­
mazta & közgyűlés a polgármestert, hogy 
a netán akadályozott választás vezető bízott 
sági tagot más bizottsági taggal helyet­
tesítse.

(Építkezési szabályrendelet a 
város külterületére.)

Bemutatta a városi tanács a város kül 
terület éra vonatkozó építkezési szabályren­
delet javaslatot. Miután a felszólaló bizottsági 
tagok azon vélemény mellett voltak, hogy a 
Kérdés most leveendő a napirendről s a gaz 
tiasági bizottsághoz teendő át újabb pihe­
nőre, — a közgyűlés ilyen értelemben ha­
tározott.

(Gazdasági cselédek )
_ A külső gazdasági cselédek szolgálati 

idejéről szóló szabályrendelet javaslatot a 
.gazdasági bizottság javaslata alapján áltálé 
noscágban a részletes tárgyalás alapjául el- 
fogadták.

A részletes tárgyalás során Szabó Kál 
mán o:sz. képviselő szólalt fel, a rövid be 
szódban vázolván a gazdasági csalód A nyo 
raomságos helyzetét, amely téívéz idején a 
legkátségbeejtőbb, indítványozta, hogy a 
cselódváltozások ideje mindig április else­
jén legyen. Hogy pedig ne történhessék 
mag az, _ aogy más törvény hatóságokban u 
cselédek január elsején hagyván el a szol 
gáláiot, a debreceni gazdik esetleg cseléd 
nélkül maralcussanak, — legjobb lesz egy 
öatetü eljárásra hívni fel a többi törvény- 
hatóságokat.

Dr, Kocsár Gábor a vincelléreket ki 
vonná a gazdasági cübVdek közül

Dr. Balkányi Miklós szerint a Szabó 
Kálmán indítványa kivihetetlen. Az éves 
cselédeknek mindegy, hogy mikor van a 
változási idő. Elfogadásra ajánla a szabály­
rendeletet módosítás nélxtil.

A közgyűlés azon módosítással, hogy. a 
szabályrendelet csak az abban esetbsn fcöte- 
ha a felek máskép nem szerződnek, — 
— részleteiben is letárgyaláita és elfogadta 
szabály rendisetek.

(Apróbb ügyek.)
Az állatok védelméről szóló szabály 

rendelet javaslatot a gazdasági bizottság in­
dítványához híven a 4 ik szakasz némi, lé­
nyegtelen módosítását vita nélkül elfogadta a 
közgyűlés.

Sipos András és táraaj, valamint Fé­
nyes György és társai fellebbezéssel éltek az 
érdekeiket sértő 5568—1905, illetve 6180 
6653 sz. takácsi határozatok ellen. A köz­
gyűlés a felebbezésoket elutasítót*».

(4 légszesa-gyári robbanás.)
Ismeretes, hogy a légszeszgyárnál 1905 

január 15 én robbanás történt. A robbants 
által okoz tt kár tetemes összegre mgott. A 
tanács most tett jelentést a közgyűlésnek g 
kár helyreállításáról és arról, hogy ez a 
helyreállítás 17738 koronát emésztett fel. — 
Ebből az összegből 12269 korona biztosítás 
utján térült meg, a feomaradó 4771 korona 
pedig a: 1905 évi költségvetésben nyert fe 
dezelet.

A tanács jelentését a közgyűlés vita 
nélkül tudomásul vette.

(A szénszállítás ügye.)
Nagy port vert föl nemrégiben a városi 

szénszállítás ügye. A tanács ugyanis pályá­
zatot hirdetett a városnál szükséges szén 
mennyiség szállítására. Két előnyös ajánlat 
érkezett be, az „észak-magyarországi egye­
sített kőszénbánya részv. társaság“ é és a 
„postvidéki kőszén bánya részvénytársaság“-6, 
A tanács a főmérnök javaslata alapján az 
utóbbinak adta ki a szállítást. Ezt a tanácsi 
határo zatot az észak magyarországi kőszén 
bánya megfelebbezte.

Az ügyet Király Gyula tanácsnok is­
mertette. Az északmagyarerszági kősző ahá­
ny a falebbozésének ismertetése után, ame­
lyet Tóby Elek jegyző olvasott fel, Király 
Gyula tanácsnok emelkc-dmt szólásra. E 8 
adta, hogy az ő nézetét az ügy eldöntésé 
uól mellőzték. A tanácsülésen Acél Géza 
főmérnök referálta az ügyet. Véleményének 
kikérésé-, dacára annak, hogy ő a körke­
mence dolgát 12 év óta meglehetős nagy 
ambícióval intézi, — szándékos-* mellőzték. 
Bár ő mindent elkövetett, hogy a tanácsot 
meggyőzze abban a tekintetben, hogy né- ! 
hány fillér miatt ne vegyék el a szállítást 
a régi, megbízható cégtől, s no bolygassák 
meg uj tápláló anyag igénybevételével a 
körkemence rendes működését, — e száma­
datokkal is bizonyította, hogy a két ajánlat 
egyformán előnyös, tehát nincs ok a régi 
szállító mellőzésére, — érveléseinek nem tu- | 
dőlt érvényt szerezni. A főmérnök ebben az 
esztendőben még nem jelent meg a kórke- 
meneónél. (Zajos nevetés.)

Vocsey Imre főjegyző (ingerülten): — 
Kérem, ne dezavuáijuk eg mást 1

Király Gyula : — Én csak a tényeket 
is mertetem A főmérnök ur Blazsek gépé íz 
vélemény ót tekinti egyedül irányadón ik, a 
kinek az a rögeszméje, hogy a vörös vári 
szón jobb a salgótarjáninál. Hát pedig velem 
együtt ezer meg ezer ember éppen az ellen­
kezőjét vallja ennek Miután az észak ma­
gyarországi kfiszénbár.ya felebbezcaéb m fog­
lalt adatok egytől-egyig megfelelnek a való­
ságnak, javasolja, hogy a tanácsnak amúgy 
is szótöbbséggel hozol : ha ározalát a feleb- 
bezés értelmében változtassák meg.

Aczél Géza főmérnök: Bár Király Gyula 
tanácsnok ur felszólalásában az én személyes 
ügyemnek igyekezett feltüntetni sz egész 
ügyet, — én mégis a tárgyilagosság határain 
beiül fogok mozogni.

Ezután részletesen ismertette az ügy 
előzményeit és azon számadatokat sorolta fal, 
amelyekből ő abbeli meggyőződését merítette, 
hogy a vörös vári szón jobb « salgótarjáninál' 
— Kéri a közgyűlést, hogy a tanáét határo 
zalát tartsák érvényben.

Király Gyula tanácsnok személyes kér­
désben szólalt fel. Ő nem «kart ssmroilsetn 
a főmérnök szemére hányni De ba fáradsá­
got vett volna magának arra, hogy a kör­
kemencét gyakrabban tátogassa meg, tudná, 
hogy nemcsak cterepet, hanem téglát is éget­
nek ott. A vörösvári szén törékenyebb, mint 
a másik, s miután nekünk most van szük­
ségünk szénre, — nem várhatunk 4000 esz­
tendeig — mialatt a vörösvári olyan kemény 
lesz, mint a salgótarjáni.

Szántó Győző úgy látja, hogy itt két 
ellentétes vélemény van. Olyan érvet szán­
dékozik a tárgyalásba vinni, amely esetleg 
befolyással lesz a döntésre. — A szállítások 
tekintetében rövidesen a törvényhozásnak 
is lesz alkalma intézkedni. Az erre nézve 
megállapított törvénytervezet nem annyira az 
anysg néhány fillérnyi olcsóságára, mint 
inkább a szállítás megbízhatóságára iesz 
tekintettel. — Ajánlja, hogy a régi szállítót 
bízzák meo; a szállítással.

Márton Imre felszólalása után Szikszay 
Gyula saját tapasztalatai alapján az észak 
magyarországi kőszenet tartja hasonlíthatat­
lanul jobbnak, a Király Gyula indítványát 
támogatja.

Dr. Mugoss György megjegyzi, hogy a 
postvidóki kőszénbányával október elsejétől 
kezdődőleg már megköttetett a szerződés

Juhász Ignác szerint a vita anyagába 
dobott jogi kérdés nem változtat »zen a 
tényen, hogy a bizottsági tagok legjobb 
meggyőződésük szerint szavazhatnak. Annak 
a kőszénbánya társaságnak, amelylyel meg­

SZABADSÁG

kötötték a szerződést, ne n lehet u szerződi* 
hatálytalanítása es-uén a város ellen semmi 
kártérítési) igénye.

Az elnöklő polgármester ezután a vitát 
bezárta, s szavazásra tette fel a kérdést.

A tanácsi határozatot mindössze csak 
öten támogatták szavazatuk kai. mire az 
elnök határozatként kimondotta, hogy a 
szénszállítással as „északmagyarorszá^i 
köszénbánya“ biaatik meg újabb há­
rom évre.

(Egyóbb ügyek.)
A sárospataki ev. ref. főiskola köszönő 

levelit az adományozott 590 korona segó 
lyért tudomásul vetnék. Az egyei-cmek kór­
házi egyletének tagjai sarába a város 200 
koronával alapító tagként baiópcU.

(Iskolai játslőtér.)
Az iskolai játszótér ügyét Oláh Károly 

tanácsnok ismertette. A közgyűlés úgy ha- 
tározóit, hogy a játszótér feláll!tánára szük­
séges összeget megszavazza, s annak he­
lyéül a gyantaföldí tisztást jelöli ki.

Ezzel a közgyűlés este hét ura után 
az elnök éltetésével véget ért.

Naprói-napra.
— december 1. 

Kinálgatják Becsből 
A fekete levest,
Kzsau tál lencséjét,.
Csak az inged levesd.

Nem adjuk az ingünk,
Koplalunk . . . Hiába.
Hátha főznek nekünk valót... 
Macedóniába !

— A december 3-iki tá-rsas-est. A
jótékony nőagy let tárna« estélyére szóló je­
gyek Molnár Ferenc üzletében kaphatók. A 
rendezőség 60 filléres állóhely jegyeket is 
bocsát ki. Az est iránt városszerte nagy az- 
érdeklődés,

— A Caokonai-kör felolvasó ülése,
F. hó 8 án, pátriákén délután tartja a Cső 
konai kör második felolvasó ülését. — A 
műsoron lesz értekezés, novella és költemény, 
de vonzóan érdekessé teszi maid a felolvasó 
ülést, hogy a Csokouai-körben ekkor mutat­
kozik be Vándor Iván, ez az újabban feltűnt 
erős irói tehetség, aki a Budapesti Hírlapban 
megjelent rajzaival és elbeszéléseivel a leg 
szélesebb körökben föikeltetíe maga iránt a 
figyelmet.

— Nincs fennakadás. Híj du vármegye 
tisztviselői ma hiánytalanul megkapták fize­
téseiket, bárh.i a.-; államsegélyt a belügynök 
nem utalványozta. A lisztviselők; fkel ősét 
a jóléti bizottság utalványozta.

— Szerencsétlenség a pályaudva­
ron Tegnap este súlyos szerencsétlenség 
történt a pályaudvaron, melynek csaknem 
áldozata lett Tóth József kocsitoló. A sze­
rencsétlen ember több társával két fával 
megrakott vaggon tolatását végezte. E műnk* 
körben az egyik kocsiról leesett egy három 
méteres szálfa s rázuhant Tóth József bal 
lábára, aminek következtében — úgy álla 
pitható meg — igen veszedelmes sérülési 
szenvedett. Beszállították a köz kórházba, a 
hol nyomban ápolás alá vették, Egyelőre 
azonban nem lehet megállapítani, hogy eltört 
avagy csak kificamodott e a lába.

— A praktikus Kubslik. Hogy a ki ■ 
tűnő Kubelik praktikát ember, az kitűnik a 
következő nev-yorki hírből . Kubelik Ján, a 
világszerte iámért hegedümü /ész, a ki mos: 
indul amerikai kőrútjára, 480.000 koronás 
balesetbiztosítást kötött egy amerikai inté 
zettel. Ha valamely baleset egész életére 
képtelenné tenné hivatása teljesítésére, ak-



feor megkapja az összeget, ha időleges baj 
akadályozz» a munkában, háromszáz korona 
napdijat kap, b ha egyik ujját vesztené el, 
iíétazáznegyvenezer koronát.

— Szociálisták tüntetése. Mintegy 
50—200 főnyi munkáscsapat tüntetett ma 

9 a Csapó-utcán' A munkások a szak- 
, í-yletből jövet hangos éljen szóval követel­
ek az általános titkos, választói jogot. Az 

ídaházy Szilágyi intézet erkélyéről Feronezy 
jyula akad. tanár intézett hozzájuk néhány 

b azditó szót, mire a munkások nagyobb cső 
p rtokban, példás rendben szétoszlottak.

— Tűs, Ma délelőtt 10 órakor a Csá­
kért I. járás Magyar-utca 18. és 20. alatt 

:,iz ütött ki, amely Veréb Bálint házát és 
"v gy Lajos diaznóólját elhamvasztotta. A 

vet későn vették észre, úgy hogy már el 
o:tani nem lehetett. A tűzoltóság kivonult, 
de már csak a tovaterjedését tudta megaka­
dályozni a tűznek. A kár jelentékeny.

— Tolvajok a gyorsvonaton. A
Kolozsvárról Nagyvárad felé robogó gyors­
vonaton tagnap éjjel nagy lopás történt Két 
.rinő utazott haza Kolozsvárról Német­
országba. Egy elsőosztálvu kocsiban külön 
óikét nyittattak s Kolozsvár határán már 

mindketten elmnderedtek. Éjjel két órakor 
Mezőtelegd táján arra a kellemetlen meg­
lepetésre ébredt ik fel, hogy idegen tartóz- 
í ’dik a fülkében, Ijedtükben csak hosszas 
karesés után tudták a villanyt felgyújtani. 
Rémülten látták, hogy az ismeretlen ismét be­
vár jönni a fülkébe, honnét a zavar első per­
eiben észrevétlenül kisurrant. A nők eikolto- 
ására a szomszéd fülkéből egy férfi jelent 
i»jg, kinek kérdésére a tolakodó azt mondta, 
ogy az ótkezőkeosit keresi. Ezzel át ment egyik 

rzomszédoB kocsiba az ismeretlen és eltűnt. 
Szolnok táján elmesélte a két urinő kaland­
ját a kalauznak, aki figyelmeztette a höigye- 
et, hogy bizonyosan tolvajjal volt dolguk. 

Ekkor vették észre, hogy kézitáskájuk, ösz- 
sies pénzkészletükkel, körülbelül hatezer 
márkával együtt eltűnt. Ékszereik megvoltak 
ugyan, de a padlón hevertek szerteszét.

— Ak önálló betegtegétyzö pénztár
»aigatósaga e hó 3 án R'cüsr Károly et 
öklete alatt ülést tart. amelyen folyó ügye 
et fognak tárgyalni.

— Hamisított huszkoronás bankók.
-letek óta sűrűn van alkalmuk a lapoknak 
arról Írni, hogy az ország egyes pontjain 
'ö megess a terjesztik a hamisitott fém és 
papír pénzeket. Debrecenben eddig mind 
Reze néhány hamis korona került forgalomba, 
ne a keddi vásáron egész sereg hamisító-t 
huszkoronás bankót sütöttek e! egy jól srer 
mezeit pénzhamisító banda tagjai. A rendőr- 
•régen számosán emeltek panaszt emiatt, és 
n rendőrség is több ilyen hamisítványt el 
dobzott. A hamisitott húsz koronások egyéb­
ként elég könnyen felismerhetők Színük sok­
aid soiótebb, mint a valódi huszkuronásé, és 
izonkivüiaz egészrajzolat nagyon kezdetleges.

ilameunyi hamisbankón a széria száma 
L18. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy 
pénzek átvétele alkalmával jól megnézze a 
buszkoronás bankókat, fígyébbkónt Szeged 
fői is az hir érkezik, hogy hamis bankók 
derültek forgalomba. Úgy látszik, a jól szer­
ezett pénzhamisító banda az egész országot 
^árasztja gyártmányaival.

— A debreceni ev. ref. egyház gazda 
bizottsága e hó 2-án d. u. 3 órakor az egy- 
áz tanácstermében ülést tart. Tárgyak : folyó

’--gyek.
—- Kereskedők és iparosok figyel 

mébe. A debreceni kereskedelmi és iparka­
mara hivatalos közleményei Il268jl905. Azon 
varosok részére, kik motor üzemre Kívánnak 
“.’rendezkedni vagy motorral már bírnak, a 
miniszter ur ingyenes motor kezelési rövid 
R -ifoijamot nyit Budapesten az uj rendszerű 
motorok megismertetése céljából. Az ilyen 
párosok részére egy-egy harmadosztályú
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fóláru menetjegyet fog adni. Kik ezt igénybe 
kívánják vonni, a debreceni kamaránál tar 
toznak szándékukat bejelenteni. 11166)1905. 
A nyíregyházai áll. építészed hivatal árlej­
tést hirdet a dem»csori róm. k rtb. lelkészlak 
újjá építésére. A vállalati összeg 13 308 kor. 
85 fül, Az ajánlatok 1905. dec 18 délelőtt 
háromnegyed 10 óráig benyújtandók. Bánat­
pénz 5% Elhelyezendő az ajánlat osatolmá 
nysként.

— A CUarnok müvészeatéje. A
Kereskedelmi Csarnok dec. 5 én, keddtn 
tartandó müvészesiélyra a vigalmi bizottság 
a kővetkező meghívót boosájtottaki : A Deb 
i’eeoni Kereskedelmi Csarnok D. Ligeti Ju 
Mska úrnő, a Nemzeti S .inház művésznője, 
JeszöDszkyné Cs. Irén úrnő, a debreceni 
színtársulat tagja, Fóti Frida k. a., a deb 
reoeni színtársulat tagja, Rózsahegyi Kálmán 
a Nemzeti Színház tagja szives közremikó 
dóséval folyó övi december hó 5-ón, esu fél 
9 órakor, az egyleti kelyiség nagytermében 
művész estélyi rendez. A névre szóló kor 
látóit ülőhelyek kizárólag a t. hölgyek rsn 
delkezéséro állanak és pedig mindenekelőtt 
azon tagok hölgy-hozzátartozóinak, akik a 
részvételi ivet aláírták. Á jegy aka: a titkár 
az eíőjpeyíéa sorrendje szerint állítja ki Á 
jegyek 4 ón hétfőn délután -2 -3 ig a titkári 
hivatalos helyiségben vehetők át. Az átvett 
jegyek mm használás esetén legkésőbb 
december 5 ón dóiig ugyanoda visszakül­
dendők. Jegy nélkül a terembe senki be nem 
léphet. Az estély kezdate fél 9 érakor Rész­
letes műsor az estélyen adatik, ki. Az estély 
b-fejezte után thea és buffet.

_ x LETZTER JŰZSBF fényképem-, 
astészeti és fénykópnagyitáa^ műterme Fim 
stoa 44. ár. Ujf&lusay-Mz. Állandó fénykép 
kiálitás a műterem kapubeíáratáaáí. levő tó­
ra tatban.

x Keresek 20 kor diéta 300 kor havi 
fix re 4 első rangú utazót. Fűszeres és bir­
tokosok látogatására kányán eladható cikk, 
colcktió zsebben hordható. Ugyanitt ügyes 
ügynökök kik tszteségea fi tárásért szeretnek 
meg is dolgozni felvétetnek. Ajánlatokat bi­
zonyítvány nélkül kérek Szatmár rósz tant 
Sümegi.

x Mines többé hajhullás. Kipróbált, 
legjobb szesz hajhullás ellen az Tziz haj 
szesz. Ké-három heti hasznai.« után a leg­
erősebb hajhullás tökéletesen megszűnik.,— 
Olcsóság i miatt mindenki használhatja Ára 
csak egy korona. Kapható használati utasi 
lássál Debrecenbe-; Szilcz Ferenc gyógy­
szertárában, Piac-utcán.

x Férfi divat in^ek készen ég mér­
ték után 1 frt. 75, 2, 2 50. és 3 frt 
legszebb nyakkendők 50 krtól, kitűnő 
angol keztyiik, sport és divat kalapok 
Fekete fórfidivatüzietébea.

x Használja a hires Hajdúsági ped- 
rőt. Egy doboz 50 fiilier. Kapható Orosz 
Nagy Ferenc gyógyszerésznél Debrecen,
Kossuth-utca Arany-egyszarvú gyógy­
szertár,

Az Arany Bika kávéházban min­
den este cigányzene.

Véres szerelmi dráma 
a kaszárnyában.

Együtt a halálba.
Az ezred trombitás és a 

borleiny tragédiája.
— dee. 1.

(Saját tudósítónktól.) Véres szerelmi 
dráma színhelye volt tegnap éjjel a Pavillon 
laktanya. Megrázó szomorú tragédiája ját­
szódott le ott egy fi ital, egymást melyen 
szerető párnak, mely közös elhatározással 
búcsút mondva a földi életnek a halálban 
keresett üdvöt és egyesülést.

■v'tfU* u. vxfcM.n..!. r wu»-a* xt urVArro tv--»* m«f'/6ewy .vwiwukmm ‘xr.autwtus*u*t.,

Örök szerelem,
A társadalom egyszerűbb osztályához 

tartoztak mindketten, — a fiú és a leány ig 
Seres Márton a 39 ik gyalogezred a él szol­
gáit, ahol felvitte a szakas; vezetőségig, s 
mint ilyen ezredtro nbitás ia volt. Már ka­
tona sorban ismerkedett meg valami mulat­
ság alkalmával Mocsári Vilma pincémével, 
aki iránt szeletemre gyulait a szive. A csi­
nos fiatalember érzelmei elől nem zárkózott 
el a leány és is?y csakhamar benrő sze &íoi> 
vjszony fejlődött ki közöttük. Nagyon sze­
rették egymást és úgy tervezték, hogy mi 
helyt Seres szabadul a katonasorból, — 
házasságra lépnek. Ám a nehezen várt nap 
késett, egyre halasztódott. Seres M-árlda m 
utolsó évét szolgálta, most az őszön le is 
járt már » szolgálati ideje, dg mint sok máa 
bajtársát Őt is beniartották.

A fiatalembert módfelett elkeserítette ez. 
Megunta már a katona életet, s alig várt.-* 
hogy sz sbadulhasjon Ezért sehogysem tudott 
belenyugodni sorsába Nap nap után szo­
morúbb. türelmetlenebb, rosszkedvübb lett. 
Baj társai előtt többszőr emlegette is m 
utóbbi napokban, hogy ő már nem kínlódik 
tovább, — inkább öngyilkos lesz. Ezzel 
a gondolattal — ngyláiszik — soka; foglal- 
kozoit a szerencsétlen ifjú és s leány is, 
ut’-g végül aztán közös elhatározással ka* 
Iáira szánták magukat.

A tragédia lefolyása.
Tegnap délután a leány aki egész n$g 

szomorú volt és sokat sirt elment a kaszár­
nyába ö? meglátogatta kedvedét, akivel so­
káig beszélgettek együtt. Úgy három óra 
tájban az ezred trombitás felkereste az egyik 
őrmestert és arra kérte, engedné át neki a 
szobáját. Az őrmester engedett a kérésnek, 
mire a szerelmes pár bezárkózott a szobába 
és azután többé _ nem mu:atkoztak. Éjjel 
H 12 óra között aztán egyszerre lö­
vések dörrenése riasztotta fel a kaszár­
nya legénységét. Az őrség összeszaladt a 
zajra és kutatni Kezdett a lövések irányában 
Sorra átvizsgálták a laktanya helyiségeit ét 
feltörték az őrmester bazárt szobáját, ahol 
megdöbbentő látvány tárult eléjök. 
Seres Matton szíaszveszetó nagy vér- 
tócsában feküdi a padlón az élet min­
den jele nélkül, fej eb dl patakzott a vér. 
Mellette heveri 3 milim átérés szolgá­
lati revolver», melyből öt golyó hiány- 
zOit Az ágyon keresztül lőtt szívvel 
holtan eküdt Mocsári Vilma a boldog­
talan 1 íány. 6

Nyomban orvost hívtak A fiatalember 
még élt, do már nem tudták eszméletre té­
ríteni Az orvos intézkedésére még az éji 
folyamán kiszállították a közös katonai kór­
házba,

A rendőrség a színhelyen.
Az esetről az ügyeletes liszt azonnal 

értemteue u rendőrséget, a honnan ifjú Orosz 
László rendőrfogaimazó jelent meg a véres 
dnáciá színhelyén. Miután a leány hulláját 
bevitték a közkórházba a megindított haiv 
színi vizsgálat megállapította, hogy Seres 
Marton előbb két lövéssel megölte kedve- 
set, azután maga ellen íorditotta a pisz­
tolyt. Minden lövés halálos volt. Az első 
lövés közvetlen szive fölött fúródott a 
leány mellébe. A szerencsétlen teremték 
nem ölte meg nyomban a golyó, mart rette­
netesen kínlódott és sok vért hányt. Saras 
okkor még egyszer rálőtt a szeretőjére, aki 
a második golyótól szivén találva szörnyet 
halt. Ezuin magát végezte ki.

A katona háromszor egymásután a fe­
jébe lőtt. A golyók az agyába hatoltak én 
kilocsosaatották az agy velejét. Rendkívül 
szívós életerőre vall, hogy öngyilkossága 
u án még néhány óráig élt. Eszméletre azon­
ban nem tórí és igy kihallgatni nem leh*, 
tett. A szerelmesek levelet nem hagytak 
hátra, melyben teltüknek okát megmagya 
ráznák. Hozzátartozóikat a hatóság értesítette 
a szomorú ese'ről.

S
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* „A Szentívánéjji álom.“ Vörös­
marty születése napjának évfordulóját a 
színtársulat kegyeletes szándékkal ülte un g

„Jeszenszky Irén szavalta a halhatatlannak 
.Szép Ilonkr-ját, itt ott érzéssel és érte 
léseméi, a helyzet és hangul átfestésnek azon­
ban többnyire hijjával. Jól rendezett ét6 
képek érsíkitoiték meg a látományt. Jól 
tették, mart a zenekisóret hungc-skodása itt- 
ott elnyomta a szép vcssorokat. Lzt 
követte Vörösmarty Mihály örök szép forrii 
\ ÁsúbunShiikespearetől „ A szentivánéjiálom.“ 
— Rég megmondta jó báró Podmaniczky 
Frigyes, hogy Shakespeare! vtgy jól kell 
adói, vagy sehogy sem. Hozzá tehetjük, hooy 
semmik épen et m kell adni három-n ét:’ 
próba után, kellő előkészület nélkül, mint 
s hogy az meglátszott a mai előadáson.
Maga az előedás nőitihözte azt a kedves, 
játszi alaphangot, amely nélkül Shakespei ro 
vidám ezt szelnének ezt, a remek szülöttét 
élvestetni nem lehet. Bizony színtelenek vol­
tak az tudd szerelmi jelenetek és rém soha 
kespearei, hanem legfeljebb mer.godini vas 
kosságokban bővelkedett a kézművesek játéka 
Szakács (Tkezi.ii-) és Ardai Ida (Hippoiit:) 
olyan egyhangúak voltak, mintha nem is 
aésst, hanem e.üsllakodelmat ültek volr a. 
Markovics Margit (HertTTbő), Jeszenszky 
írén (Beién) átlagos vígját« ki színvonalon 
mozogtak, Polgár Ilonának még a neki 
feladott virágál vány sem juttatott Titánjához 
illő költészetet, Szabó Irma sem tanúsított 
elég tamperamentumoí a kis Puck szerepé 
ház. Pozsonyi Lenke énekeit, a Perczel nő­
vérek csinosan táncoltak, a mit azonban 
máskor is megcselekedtek. Almási Ilont 
(Oberon) azzal büntetjiik meg merev játé­
káért, hogy megint elveszünk a nevéből egy 
„s“ és „yu betűt. A férfi szereplők igyekez 
tek, vslami különöset ék sem produkáltak. 
Békés Gyulában és Krasznay Ernőben telt 
némi örömünk. Közönség szép számmal volt 
jelen.

* A színház hírei: „Dolovai nábob 
leánya“ ma ette Herczeg Ferenc legnép­
szerűbb színmüve kerül szinra, melynek ér 
dekessége Zilaby Gyula Bdiezky kadétja 
jesz. Zilaby kreálta a szerepet a Nemzeti 
színház premierjén az egész (Óvárosi közön­
ség nagy tetszése mellett, A darab fő női 
szerepét, Szabó Irma jásszá. Ternyei Lajos­
nak pedig egyik legjobb szerepe Tarján gidu 
Miss Chipp vasárnap este a vigezinház Ily 
ííimü vígjáték a kerül színre, melyre a vig 
játéki személyzet hetek óta készül, a vezető 
női szerepben Szabó Irmával. Részt vesznek 
még az előadásban Békés Gyula, Ssakécs 
Andor, Krasznay Ernő, Polgár Sándor, Sa-- 
kadi Vilmos, Deéssy Alfréd, Ternyei Lajos 
es Kondor Ernő.
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Állat az emberben.
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Nagykörös, dec. 1. Szilágyi Is;ván 
i: agy körösi gazdálkodó a nála lakó öreg édes 
anyját az udvaron levő kútba dobta, hogy 
így hozzájusson két temetkező társulattól ■ z 
anyja halála esetére járó összeghez. A csend 
Őrségnél msga jelentette, hogy édes anyja 
öngyiikoesági szándékból a kútba ugrott. A 
temetés után rwid időre a csendfírség veze 
zetője, Stolez őrmester névtelen levelet ka 
poit, a minek alapján azután kutatói kezd *.v. j 
A kihellgstctt tanuk vallon ása alapján el 
rendelték Sz’légyi István letartózd'á n 
terhelt, mikor ifttt«, tmry a t. mű -.'»iu n -

milyen terhelő ránézve, börtönében felakasz­
totta magát. Az öngyilkossápot úgy köve'te 
el, hegv ing«bői hurkot csinált és azzal k Ő 
lőtte fel rm-gát a cella ablak ve:-ára.

Titokzatos gyilkosság.
Becs, dec. 1. Badenben Bieder­

mann Viktor lovag özvegyét meggyil­
kol a és kirabolva találták kastélyá­
ban. A gyilkos ismeretlen.

Az odesszai zendülés.
Pétervár, dec. 1. A tengerészed ve­

zérkar közzéteszi azt a sürgönyt, a melyet 
ez odesszai hadkerület parancsnoka tegnap 
» hxdügyrrinisyterhez intézett. Suh rin altén 
geinegy i ov 29 iki kelettel a következőket 
fcürgönyzi: Szándékukban volt a zendülést 
28-án harc nélkül elfolytam, amennyiben h 
zendiilőkeí a csapatokkal bekerítettek és a 
feltétlen átadást tüz-tek ki ultimátumul — 
27 erői 28-ára virradó éjjel azonban a zen 
dűlők támadókként léptek fel. Bvirepol és 
más torpedómisz.ádokat hatalmukba kerbet 
tóik és az Ocsvkov cirkálónak tartottakmi 
közben, épp úgy, mint tz Ocsakov, kitűz 
ték B vörös lobogót. Az Oosakov jelezte, 
hogv Schmidt hadnagy a flotta parancsnoka. 
Schmidt hadnagy a Svirepol torpedón sz& 
don a hajóraj előtt elvonult, miközben a 
Svirepol legénysége hurrá k áltí sokban tört 
ki. A hajói'üj azonban nem igen törődött 
ezzel, mire Schmidt a kikötőbe, ment és az 
összes személyeket, kiket azelőtt fogságba 
vetmt, szabadon bocsátotta.

Öngyilkos végrehajtó.
Kassa, dec. 1. Szépkuty Mihály 

adóvégrehajtó ma reggel ismeretlen 
okból agyonlőtte magát.

íX5 Kivi» kin r«i fi
Bizá&pifBti dec 30.

Buattkinálat mérsékelt, vételkedv csekély. 
Bágytdt irányzat mellett 8000 méters'césifs 
le'?.;; íorgfcli mta 5—10 fblérrel olcsóbb 
árakon. Sgyébk gabonsnemek közül ten 
geri 10 fillérrel olcsóbb, rozs forgalom nél­
kül. árpa változatlan, ztb nyugodtabb. Idő: 
derüli.

Buga áprilisra 17.04 -06.
Búza októberre 16.68—70.
kiess áprilisra 14.12 14.
Utó áprilisra 14.02—04.
Tengeri májusra 13 56- 58.
Repce 1906. augusztusra 26.00—20.

Kis alak. A „lomhardtzlet“ a hitelügylet 
azon neme, mely kézizálog alapján történik. 
Többnyire értékpapír, nemesére, vagy oly áru szol­
gál alapul, mely tömegesen kerül forgalomba, Ide 
tartoznak tehát a zálogjegyek (cédulák) is 
Nagyién ez összes bankok és bankán k fog’atkoznak 
vele. Ily esetekben kissé magasabb kamat szí 
mitható.

S. I. G. Legolcsóbb az „Athenäum“ kiadá­
séban megjelent Acsády-íóle, két kötetes „Lexicon.“ 
Ma, azt hisszük, 14 k árán kapható. Minden meg 
van benne, a mi a „Pallasban“, ba röviden is. Jóra 
való, alapos munka.

ön így fogjs föl a helyzetet, az ellen, — 
természetesen, — kifogást ne u leszek. Cask 
azt jegyzem meg, hogy az erélytelen Seréck 
Jenő csakugyan pompáé férj tipus lett volna 
a kegyed oldalán. Aladár, kit néhány hór*p 
nulva főispánnak neveznek ki,minder etetn 
kevés hasznát vette volna ennek a féleli&i a 
rohemoseágnak. — Higyje meg, kisasszony 
hogy előbb-utóbb meehasonlottsk volna .

‘ Nem alkalmstlsnkodtsm tovább az egytt. 
■ülendő Sarénk és Eazkelesz családnak. Kö­
szöntőm és kiléptem a ksstély címeres be­
járatán, a melyet aligha látok többé víszolt 
Senkiaem kerülheti ki a sorsát, mert épt-u 
akkor igyekeztek befelé, s kik eddig a parii­
ban örvendeztek ttz életnek. Aladár minden 
világfi volta dacára nagy zavarba jött. A% 
Izraelnek futólagosán köszöntem, a kamaró« 
urat azonban félreintettem. Es ekkor nagyot 
vétettem ellene, ktdves barátom. Megbocsát­
hatja e valaha ?

Ezt mondtam Aladárnak :

Városi Szinfiáz,
Bérlet 56. szám. (B.)

Debrecen, szombat, 1905 dec hó 2-án

A (oiovai nsbob ieanya.
Színmű 5 felvonásban. 

SZEMÉLYEK:
Jóh Sándor — — —
Yilme, leánya — — —
Özv DomaháMné, Jób húga 
Szentirmsy, huszártzázados 
Szentirmaycé — — —
Ttrjáu, főhadnagy — —
Biinzky Meróthheicég, had- 

epród — — — —

Holnap, vesárnep, dec. hó 3-én két előadás 
Délu’-án : Este :

JÁNOS VITÉZ. MISS CHIPF
Daljáték. Énekes szintnü.

Vsdész Lajos, 
Szabó Irma.
At day Ida. 
Szakács Andor 
Almá^y Lola 
Tarnyei Lajos

Zilaby Gyula.

Nyilt—tér.

„Itt élned halnod kell!“
— Regény. —

Irta : Inotay Béla. 66.
VII.

Isten hozzád, örökre, végkép!“
— Ktdves k sitsrzeny, ig-azságtslan 

: = rek s'- K ázás» iránt, » melyet én kii
i'-'.r. ‘-rr mlüH etr Az -dCf-thbet az 6 

a ■ r tra kötélen is mt-gti c ülik. Ba

;,,r ezilárd /s íöiyékony
:; rí* g. * A -^3. xtizxsras:':1 a*

&íyG^rióré fehérré v
gyöngéddé teszi,

MindűriUcl kopható.
Glycerin szappan

úgy felnőtteknél, mint gyermekeknek 
H leggyöngébb körben a legkitűnőbb 
tisztító szernek bizonyult. Ismert te­
kintélyük, mint dr. Hebra tanár 
Schandibíiuer, Fi úhwald, Breus Káról) 
Gusztáv, Schau dlfcauer sth . . . álltai 

legjoban használt. 1

te

Eladó házhelyek.
Vecsoy-Bruckner-féle kegyes ala­

pítvány folytán a debreceni ref. Egyház 
tulajdonát képező azon földterület, mely 
a hadházi-ut mentén az Apa'y utca és 
Ferencz József lovasági laktanya között 
fekszik, 300 négyszögöles házhelyekké, 
fö'.daraboltatván: e házhelyek mérségeh 
áron s igen kedvező részletfizetési lö-- 
tételek mellet eladók. .

Értekezhetni Márton Imre egyház' 
ügyvédnél Piac u. 44. sz. alatt.

Debrecen, 1905. április 20.
A debreczeni ref egyház bülo - 4
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éltözftödjiinü
K_— jól és olcsón a Ma­

gyar és Angol posz­
tó gyárak készít­
ményeinek dús

raktárából.
Jtitenjünk

Bánunkéi H. és Fia
posztó nagykereskedőhöz.

'Egyedüli gőzbatorgyár
Debrecenben.

Ahol a legnagyobb választékban 
a legmodernebb bútorok és szoba be­
rendezések a legegyszerűbbtől a fény­
űzésig a legszolidabb kivitelben legju- 
tányoaabban kaphatók.

KILLER EDE
cs, és klr, sdvarl szállító,

jDefoeeeen, Főtér. ,

Eladó gőzmalom.
A debreceni Első Takarékpénztár a tulaj­
donát képező közvetlen a város alatt éa 
a m. á. v. vonala mellett fekvő u. n.

Barcsai-féle gőzmalmot
a vele járó 2366 négyszögöl telekkel & 
benne található összes felszerelésekkel 
együtt— igen kedvező feltételek mellett 
eladja. Az eladás tárgyát képező malom 
azonnal átvehető. Bővebb értesítés nyer­

hető alulírott igazgatóságnál.

Debreceni Első Takarékpénztár 
Igazgatósága.

WMA-

az előfizetési összeget AZ ÚJSÁGA ki már most beküldi —ha csak e<y hónapra is - 
politikai napilapra, annak egész december havában teljesen ingyen küldi nug a kiadóhi­
vatal a legjobb magyar lapot: AZ UJSAG-ot. Előfizetési árak: Egy hónapra 2 korona 40 
fillér három hónapra 7 korona,,, AZ ÚJSÁG gyönyörű kiállítású naptárát minden előfizető 
díjtalanul kapja meg. GYÖNYÖRŰ HÚSVÉTI ALBUM! Megrendelési cim: AZ ÚJSÁG

kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-ut 54 szám.

MONT1GNOSO GRÓFNŐ, volt szász trónörökösné emlékiratait most 
közli AZ ÚJSÁG. Újonnan belépő előfizetők külön levonatban megkapjak en­
nek a szenzációs emlékiratnak eddig megjelent részét.

... ■. ■ áj
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Szőlóvessző
Ä világhírű

„Eeiawére“5=5
adj« a legjobb bort!

Ételi peteelezEl nem kell ü
s si&Őlóezet kincse.

i pfayloxerának ellent áiül
Leírását és árjegyzéket ingyen kül- | 

•smmtmmi dünk bárkinek. Bemsassa

Ssétóelhréayok mér lékelt áréi- 
kaphatók! ;

iasgymenyieégti «írna és gyökeres 
$> «* 1 a w á r e vessző eladás

Cím:
Sssigyárt© ée Tskáts

Telep: Alsó-Segesd.
Központi iroda: Fels Ő-Se g e e d

Somogv-m.

Xisegjeiüb Ibaju^seodré
a hires Debreceni

„CÍVIS“ bajuszpedrő
mVALYATÖRÉSfö é

SÍ oyavalyatörős, görcs és más ideges állapotba 
I d, kár jón iratot. Ingyen ás bármentve kuph-v ■
IHW. „Hattyú gyógyszertár'* által Majna-Fraakft. *

Férfi ruha #*u«ei

'SIS

aely nem tép, de jói Összetartja ős a SififVI 
a bajuszt 1

üü”™9 1 dobos ára 4-0 fillér.
Készítő helye s főraktára

Milxalovits Jené
íléüyszeriáía a Jlgyé‘*-hoz DFBRECENBEM.

végeladás.
GrünfeJd Adolf

férfi, fiú ég gynge^ rufja üzlete
fe 1 o szűk.

Rendkívüli alkalom 
olcsó bevásárlásra.

i ebrecenben, a kistemplom mellett

stv'sptt .^«e&xsfcMsenev-i; •> -v y v; rs«iBRe**!BBS

J1 II

sMaUTBBWWSSmeaOHacSOOF «giMUtinBang

Vau szerencsém a m. t, tevőkózcnsépt ér­
tesíteni hogy luihalmozott raktár miatt a

férfi divat cikkeket
(u. m Ingekei, alsó nadrágokat gallérokat kéz­

előket, kalapokat, nyakkendőket stb.)

bessertest áron alól
bocsátom áruba.

Ezen kedvező bevásárlási alkalmat a m. 
t. vevő közönség szives figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel :
BORSOS KATA,

DEBRECEN, Városháza.

9

i I

II II

Nagy méltót ágú Gróf Zichy t*é»a ur Hosszú Palyt község 
határában lévő, Szabó dlssíés birtokán 64 kát. holdnyi területén 
ftkvő, köiülbtlől 1188 méterölre becsült faanyaga, melyből 5 hold 
739 D-öl karónak is használható akácfa, a többi részben műfának 
is használható tölgyfa, —

E aib W® jiA e 1 sm cl »*>
Az erdőfája a fentemlitett birtokon megtekinthető. Ajánlatok u Hajdú- 
Tetétleni uradalom Tisztartőságának küldendők Tetétlenre, per 
Kaba vasútállomás.

.. ■ m MnwiWnrrriM'ggwTMnH^

Alapittatott 1882.
I Legmagasabb helyről kitüntetve 1890-ben. — II. Vilmce német császár által kitüntetve 1901-ben. — Ezredéves kiáili- 
3 tás 1396. állami ezüst érem.

ARANY, EZÜST ÉKSZERÁRU GYÁRTÁS. — ÓRÁS, ÉKSZERÉSZ VÉSNÖK

LCFKOVITS ARTHUR " Fopia.-

Magyarország legnagyobb, leg óbb hírnevű

óra. ékszer és ezüstáru üzlete.
Saját aranyműves, vésnöki és óramüheiy, I ol javítások, átalakítá­
sok, uj munkák művésziesen, megbízhatóan és ölesén vitetnek If l 

! Nagyképes árjegyzék bárkinek díjtalanul küldetik. Bámulatos nag t 
választék a legszebb újdonságokban. Vidékre választék vagy utazó
készséggel küldetik. Csakis solid, tartós és legfinomabb anyagból Wsyfíli ;mk1 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - —~™~—


